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Вступ. У зв’язку з підвищенням в сучасному сус-
пільстві потреби у продуктах харчування та для 
збільшення попиту, виробники при виробництві про-
дуктів використовують різного виду харчові добавки. 
Сьогодні харчові добавки синтетичного походження 
вважаються найбільш небезпечними, оскільки це – 
ксенобіотики, з якими організм людини протягом 
свого еволюційного розвитку не зустрічався і, отже, 
в його організмі відсутні ферменти, які в змозі пере-
творити їх на нетоксичні метаболіти [1, 2].

Основна частина. Метою роботи було визначити 
метричні зміни у ланках гемомікроциркуляторного 
русла щурів за умов дії екзогенних полютантів.

Робота проведена на 42 статевозрілих неліній-
них щурах-самцях. Щури контрольної групи вживали 
питну воду і отримували перорально фізіологічний 
розчин. Щурам експериментальної групи, за умов 
вільного доступу до води вводили 0,6 мг/кг нітриту 
натрію, глутамат натрію в дозі 20 мг/кг, та в дозі 5 мг/
кг Понсо 4R в 0,5 мл дистильованої води 1 раз на 
добу перорально. Дози харчових добавок вдвічі були 
меншими за допустиму норму у харчових продуктах. 
Перед виведенням тварин з експерименту проводи-
ли оцінку адаптивної поведінки щурів за допомогою 
тесту відкрите поле [3].

Тварин виводили з експерименту через 12 та 16 
тижнів шляхом передозування тіопенталового нар-
козу. Після евтаназії тварин, частину фрагментів стін-
ки фундального відділу шлунку фіксували у 10% фор-
маліні. Потім шматочки стінки шлунку ущільнювали 
у парафін. Забарвлення зрізів проводили гематокси-
ліном та еозином [4]. За допомогою цифрового мі-
кроскопу з цифровою мікрофотонасадкою DCM 900 
з адаптованими для даних досліджень програмами, 
було проведене морфометричне дослідження. Ста-
тистичну обробку морфометричних даних проводи-
ли з використанням програми Exel [5].

При морфометричному дослідженні судин ге-
момікроциркуляторного русла фундальної частини 
шлунку щурів встановлено, що діаметр просвіту ар-
теріол у щурів контрольної групи становив 16,28±0,18 
мкм, у капілярів складав 6,39±0,04 мкм, та діаметр 
просвіту венул дорівнював 21,41±0,25 мкм.

На 12-й тиждень вживання харчових добавок глу-
тамату натрію, нітриту натрію та Понсо 4R середні 
значення діаметру просвіту судин резистивної ланки 
складали 17,76±0,22 мкм, що на 10,38% було досто-
вірно більшим за показники на 8-й тиждень експе-
рименту, так і на 9,09% достовірно були більшими 
за показники контрольної групи тварин (р<0,05). Се-
редні значення показників діаметру просвіту судин 
обмінної ланки на 5,55% перевищували показники 
попереднього терміну експерименту та становили 
5,71±0,03 мкм, але на 10,64% були достовірно мен-
шими від їх контрольних показників (р<0,05). Діа-
метр просвіту венул на 12-ту добу експерименту до-
рівнював 21,93±0,19 мкм, що на 11,21% достовірно 
було меншим за його попередні показники, але на 
2,43% був достовірно більшим за значення в контр-
ольній групі щурів (р<0,05).

Вживання комплексу харчових добавок на 16-му 
тижні призвело до збільшення середніх значень діа-
метру просвіту артеріол на 2,48%, відносно значень 
попереднього терміну експерименту, та становило 
18,20±0,19 мкм, і на 11,79% було також достовір-
но більшим за значення контрольної групи тварин 
(р<0,05). Середні значення діаметру просвіту капіля-
рів дорівнювали на 16-й тиждень 6,04±0,02 мкм, що 
на 5,55% було достовірно більшим за показники на 
12-й тиждень експерименту, але на 5,48% було мен-
шим за значення контрольної групи тварин (р<0,05). 
Діаметр просвіту венул слизової оболонки зменшив-
ся на 11,21% та дорівнював на кінець експерименту 
25,45±0,33 мкм, але ж на 2,43% був достовірно біль-
шим за показники контрольної групи (р<0,05).

Висновки. Дія комплексу харчових добавок на су-
дини слизової оболонки фундальної частини шлунка 
щурів на пізніх етапах експерименту виражалась роз-
витком запальної реакції та явища гіпоксії призвів до 
виникнення компесаторно-відновлювальної реакції, 
але повного відновлення не відбувалось, що на кі-
нець експерименту виражалось декомпенсацією ре-
зистивної ланки, спазмом обмінної та збільшенням 
просвіту ємнісної ланки.
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